ZESTAW ZADAN:

1. Sen miatem dziwny. A tak to byfto:
W tlumie kosmitéw na placu statem.
Dwiescie ich oczu na mnie patrzyto,
Ale zarysow cial nie widziatem.
Wtem uslyszalem - Hej, Ziemianinie,
Zadam ci teraz trudne pytanie.
Musisz sie spieszyé, bo gdy noc minie,
Chcemy gotowe mie¢ rozwigzanie.
Kilku z nas ma, jak ty, oczu pare.
O siedmiu wiecej ma ich dwie pary.
A czworo oczu ponad twa miare
Mam ja, ma brat méj i ojciec stary.
Potowe grupy juz omowitem,
Reszta mych druhéw ma oko jedno.
Z jak liczna grupa tutaj przybytem?
Sprébuj obliczyé, nim gwiazdy zbledna.

2. Kiedy prawdziwa jest rownosé¢ 1+1=107?

3. Wsrod matematykow co siodmy jest filozofem, zas wsréd filozoféw co
dziesigty jest matematykiem. Kogo jest wiecej, filozoféw czy
matematykow?

4. Grupa turystow ( 7 oséb dorostych i 2 dzieci) zamierza przeprawic sie na
drugi brzeg rzeki. Dysponuja 16dka, ktéra moze pomiescic¢ albo jedna
osobe dorosta, albo jedno lub dwoje dzieci. Wszyscy potrafia wiostowac.
Czy moga w tych warunkach zrealizowaé zamyst?

5. Wykazaé¢, ze jesli w liczbie trzycyfrowej srodkowa cyfra jest rowna sumie
cyfr skrajnych to liczba ta jest podzielna przez 11.

6. Jaka jest reszta z dzielenia przez 10 liczby 43%3 — 17172

7. Grupa turystéow ( 7 os6b dorostych i 2 dzieci) zamierza przeprawi¢ sie na
drugi brzeg rzeki. Dysponuja t6dka, ktéora moze pomiescic¢ albo jedna
osobe dorosta, albo jedno lub dwoje dzieci. Wszyscy potrafiag wiostowac.
Czy moga w tych warunkach zrealizowaé zamyst?

8. W prawej i lewej kieszeni mam tacznie 35 monet. Jezeli z prawej kieszeni
przetoze do lewej tyle monet ile jest w lewej, to w prawej pozostang o
trzy monety wigcej niz w lewej. lle monet poczatkowo byto w kazdej
kieszeni?

9. Wsrod 80 monet jedna jest I1zejsza od pozostatych, ktére maja rowne
wagi. Za pomoca czterech wazen na wadze szalkowej, wykryj te lzejsza.



10.Wykazaé, ze wszystkie trzy ponizsze kolorowe obszary majg jednakowe
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11.Jaka jest suma wszystkich liczb 3-cyfrowych, utworzonych z cyfr 1, 2, 3,
w ktérych zadna cyfra sie nie powtarza?

12.Woda morska zawiera 5% soli. lle kilogramow czystej wody trzeba dola¢
do 40 kg wody morskiej, aby otrzymaé wode o zawartosci 2% soli?

13.Na przeciwprostokatnej AB tréjkata prostokatnego AEC obrano takie
punkty K iM,ze AK = AC, BM = BC. Oblicz miare kata MCK.

14.Liczba x jest liczbg naturalng. Wsrod nieréwnosci: 2x > 70, x < 100,
3x =25,x =10, x =5 trzy sg prawdziwe, zas dwie falszywe.
lle wynosi x?

15.Piechur wyruszyt w droge i szedt z predkoscia 4 km/godz.
Kiedy przeszedt juz 3 km, wtedy wyruszyt za nim ta sama droga drugi
piechur i szedt z predkoscia 5 km/godz. Jednoczesnie z nim pobiegt pies
z predkoscia 15 km/godz. i dogoniwszy pierwszego piechura zawroécit do
drugiego, po czym ponownie pogonit za pierwszym piechurem i tak
dalej, az do momentu kiedy drugi piechur dogonit pierwszego.
lle kilometréw przebyt pies?

16.W tréjkacie rownobocznym o boku rownym 1 pokolorowano pewne
obszary. Jakie sg ich pola?
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17.W trzycyfrowej liczbie, ktorej pierwsza cyfra byto 9, cyfre te przeniesiono
na koniec. W rezultacie powstata liczba o 216 mniejsza od poprzednie;.
Jaka byta pierwotna liczba?

18.1le cyfr trzeba uzy¢, aby zapisa¢ wszystkie liczby 2-cyfrowe?



19.W szkole jest 1000 ucznidéw i 30 klas. Wykazaé¢, ze w co najmniej jednej
klasie liczba uczniéw wynosi co najmniej 34.

20.Samochéd przejechat potowe trasy z predkoscia 50%”, a druga potowe

z predkoscia SOkTm. Jaka byta srednia predkos¢ samochodu na trasie?

21.Kon zjada kopke siana w ciggu 2 dob, krowa w ciagu 3 déb, owca wciggu
6 déb. W jakim czasie zjedza te kopke wszystkie 3 zwierzeta razem?

22.W skrzyni sg 32 kamienie. Kazdy kamien ma inng wage. Za pomoca
35 wazen na wadze szalkowej wykry¢ najciezszy kamien oraz drugi
z kolei pod wzgledem wagi.

23.Widoczne na rysunku kota majg promien réwny 1.
Jakie sg pola tych pokolorowanych obszaréw?

24.Zamien litery na cyfry tak, aby otrzymana réwnos¢ byta prawdziwa.
Jednakowym literom odpowiadajg jednakowe cyfry, zas r6znym literom -
rézne cyfry: AB + BC + CA=ABC

25.0dlegtosé pomiedzy lisem i zajgcem wynosi 10 m. W jakim czasie lis
dogoni zajaca, jesli lis biegnie z predkoscia 8?, zas zajac z predkoscia
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26.Wypisujemy kolejne liczby naturalne 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10, 11...
Jaka liczba wystgpi na 1500-tnym miejscu?

27.0jciec ma 35 lat i ma 4 synéw. Kazdy z nich jest o 2 lata mlodszy od
swojego kolejnego brata. Najstarszy ma 8 lat. Po ilu latach taczny wiek
synow bedzie réwny wiekowi ojca?

28.0blicz sume miar katéw zewnetrznych 2003-kata wypuktego.

29.Wykaz, ze suma dwéch liczb dwucyfrowych réoznigcych sie tylko
kolejnoscig cyfr jest podzielna przez 11.

30.Nad gestym lasem leci stado smokoéw. Jedne z nich maja po 40 nég, inne
po 3 gltowy. Lacznie jest 26 gtéw i 298 ndég. Smoki 40-nogie maja po
jednej gtowie. lle n6g ma smok 3-glowy?



31.Do ponumerowania kolejnych stron pewnej ksiazki uzyto 2775 cyfr.
lle stron ma ta ksigzka?

32.1le maksymalnie katow prostych moze mie¢ wielokat wypukty?

33.Maszyna liczaca potrafi wykona¢ tylko jedno dziatanie: *
a*b=1-2
b

Jak mozna przy pomocy tej maszyny wykonaé¢ kazde z czterech dziatan
arytmetycznych?

34.Wyznacz liczbe naturalng 5-cyfrowa, w ktérej kazda nastepna cyfra jest
o 1 wieksza od poprzedniej, zas jej suma cyfr jest rowna 30.

35.300 zotnierzy ustawiono w prostokatnym szyku po 10 w kazdym rzedzie
i po 30 w kazdej kolumnie. Z kazdego rzedu wybrano najwyzszego
zolnierza, a sposrod wybranych trzydziestu - najwyzszego.

Okazato sie, ze byt nim Pawel. Nastepnie z kazdej kolumny wybrano
najnizszego zotnierza, a sposréd wybranych dziesieciu najwyzszego.
Okazalo sie, ze byt nim Piotr. Kto jest wyzszy - Piotr czy Pawet?

36.1le jest liczb 3 cyfrowych, ktére w zapisie nie posiadaja cyfry 7?

37.W magazynie byt towar w szesciu paczkach o ciezarach 15 kg, 16 kg,
18 kg, 19 kg, 20 kg i 31 kg. Dwaj kupcy kupili tacznie 5 paczek, przy czym
pierwszy z nich kupit dwa razy wiecej towaru, niz drugi. Paczka o jakim
ciezarze (wadze) pozostata w magazynie?

38.Na drodze pomiedzy dwoma miastami znajduja sie liczne wzniesienia
i ani kawatka drogi poziomej. Autobus jezdzi pod goére z predkoscia
15km/godz., zas z gory z predkoscia 30 km/godz. Przejazd w obie strony
(bez przystanku) zajmuje 4 godziny. Jaka jest odlegtosé pomiedzy tymi
miastami?

39.Zadanie Eulera - Pewien czlowiek postanowit pewng sume pieniedzy
rozdzieli¢ pomiedzy swoich synow w taki sposob: najstarszy otrzyma
1000 zt i jedng 6sma pozostalej sumy, nastepny syn otrzyma 2000 zt
i jedng 6sma czesci nowej reszty, trzeci syn- 3000 zt i 6sma czesé
kolejnej reszty itd. Okazato sie, ze wszyscy synowie otrzymali taka sama
ilos¢ pieniedzy. llu byto synéw i jaka sume rozdzielit ojciec?

40.Wykazaé, ze nie istnieje liczba naturalna 3-cyfrowa, réwna iloczynowi
swoich cyfr.

41.Wykaz, ze jesli suma kwadratow x2 + y? dwoéch liczb catkowitych x i y jest
podzielna przez 3, to kazda z tych liczb jest podzielna przez 3.



42.Punkt O jest sSrodkiem okregu. Oblicz miare kata oznaczonego na rysunku
symbolem ?

43.Nad jeziorami leciato stado gesi. Na kazdym z kolejnych jezior ladowata
potowa lecacego stada i pot gesi. Wszystkie gesi tagcznie wylgdowaly na
siedmiu jeziorach. lle gesi liczyto stado?

44.Jakie sa dwie ostatnie cyfry liczby 22%%07

45.Wysokos¢ i sSrodkowa wychodzace z tego samego wierzchotka tréjkata
dzielg kat przy tym wierzchotku na 3 rowne czesci. Oblicz miary katéw
tego trojkata.

46. Znajdz takie dwie liczby naturalne a i b, aby kazdy z trzech utamkoéw

a a a+l

E, m, m byt utamkiem skracalnym.

47.Dzielgc pewna liczbe naturalng przez 17 otrzymano pewien iloraz oraz reszte
rowng 16. Dzielgc te sama liczbe przez 18, otrzymano iloraz réwny poprzedniej
liczbie i reszte rowna poprzedniemu ilorazowi. Co to za liczba?

48. Tomy dziesieciotomowej encyklopedii stoja na pétce w kolejnosci: 1, 2, 6, 10, 3,
8,4,7,9, 5. Dopuszcza si¢ wzig¢ dwa sasiednie tomy i nie zmieniajgc ich
porzadku postawié¢ na nowych miejscach. Czy mozna w ten sposéb postawié
wszystkie tomy w kolejnosci wzrastanie numeréw?

49. Ojciec ma 32 lata, a jego syn ma 5 lat. Kiedy ojciec bedzie 10 razy starszy
od syna?

50. Oto rozumowanie pokazujace, ze wszystkie liczby sg sobie réwne.

Niech a>b i niech a=b+c. Jak_tf)
, . . mozliwe ?
Rownos¢ te mnozymy przez a-b: a(a-b)=(b+c)(a-b)
Przeksztatcamy: a-ab=ba-b%+ca-ch
Przenosimy wyrazy: a®-ab-ac=ab-b?-bc

Wyltaczamy wspdlny czynnik przed nawias: a(a-b-c)=b(a-b-c)
Dzielimy przez (a-b-c) i otrzymujemy: a=b.



